
Historia ;Temat  lekcji: Rozwarstwienie stanu szlacheckiego. 
 

 
Polecenie 1 Przeczytaj podstawowe widomości. 
 
Podział Szlachty : 
– magnaci 
– średnia szlachta 
– szlachta zagrodowa (zaściankowa) 
– szlachta nieposesjonaci  ( bez siedziby)– tzw. gołota 
 
Pod względem prawnym stan szlachecki był jednolity – szlachcic na zagrodzie 
równy wojewodzie. 
  
 W XVII wieku  nastąpił wzrost potęgi magnatów: 
- posiadali  wielkie majątki – tzw. latyfundia  
– piastowali  wysokie urzędy centralne. 
 
Klęski związane z wojnami toczonymi przez Rzeczpospolitą w XVII w. 
przyczyniły się do kryzysu politycznego. 
 Kryzys państwa przyczynił się do ustanowienia w Polsce protektoratu Rosji. 
Polegał on na uzależnieniu Polski od Rosji. 
 

 

Polecenie2.      Na Podstawie wiadomości z pkt1 wpisz X w odpowiednie miejsce 

Lp Wyrażenia TAK NIE 
 

1. Szlachta dzieliła się na cztery grupy.   

2. Gołota to bardzo bogata szlachta.   
3. Każdy szlachcic posiadał  równe prawa.   

4. Magnaci piastowali wysokie urzędy.   
5. Klęski związane z wojnami toczonymi przez 

Rzeczpospolitą w XVII w. przyczyniły się do kryzysu 
politycznego. 

  

6. Kryzys państwa przyczynił się do ustanowienia w 
Polsce protektoratu Rosji 

  

7. Protektorat Rosji to uzależnienie Polski Od Niemiec   
 

 



 

Polecenie 3.       Wklej do zeszytu postać w stroju szlacheckim. 

 

 

 

Polecenie dla chętnych .  W celu  utrwalenia wiadomości zapraszam do zagrania w grę,                        

która znajduje się na stronie; 

https://wordwall.net/pl/resource/1027237/polski/str%c3%b3j-szlachecki 




